JAVITASI-ERTEKELESTI UTMUTATO
Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, 8. évfolyam, 2024. aprilis 12.

1. feladat

a) gyémant C

b) hidrogén-klorid HCI

Cc) brom Br,

d) hidrogén H>

€) ammonia NH3

f)  (bio)etanol C2Hs0H (C2He0O) vagy CH3-CH»-OH
g) metan CHas

h) glauberso vagy kesertiso Na>SOs vagy MgSO4

(natrium-szulfat /
magnézium-szulfat)

1) égetett mész (kalcium-oxid) CaO

j) szodabikarbona NaHCO3
(natrium-hidrogén-karbonat) NHsHCOs3
vagy szalalkali (ammoénium- (NH4)2CO3
hidrogén-karbonat vagy
-karbonat is elfogadhato)

k) kén Sg
I) nitrogén-dioxid NO:2
m) dolomit CaCOs - MgCOs
n) jod I2
Minden helyes sor kitoltése 1,5 pont. A név vagy a kémiai jel hianya esetén 1 pont.
Mads, helyes megoldas is elfogadhato! 14 x 1,5 pont = 21 pont
2. feladat
1. X 8. 1
2. X 9. X
3. X 10. 1
4. 1 11. 2
5 1 12. X
6. X 13. 2
7. 2 +1. 2 14 x 1 pont = 14 pont
3. feladat
a) E 1 pont
b) A sziliciumban: 4 A szilicium-karbidban: 4 Csak egyiitt: 1 pont
c) 3SiO2+4Al=2Al03+3Si
(Helyes képletek: 1 pont, jo rendezés: 1 pont) 2 pont
d) .o

Cl:

N
1QI—S|i—QI:
:Cl:

(A4 kettospontok helyett vonal is helyes. Tetraéderesen lerajzolva is helyes.)
(Nemkdtd elektronpadrok nélkiil 1 pont.) 2 pont
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e) Si0,+3C=SiC+2CO 1 pont
SiC + 4 Cl2 = SiCls + CCl4 1 pont
SiCls + 4 Na=4 NaCl + Si 1 pont
f)  Nagy keménységi, 1 pont
mert atomracsos. 1 pont
g) Csillogasat sokaig megbrzi, mert nem karcolodik 1 pont
¢s kémiailag is ellenallo. 1 pont
h) 3SiC+8HNO3=3SiO2+3C0O2+8NO +4H0 1 pont
i) SIiC+2Hy0=SiOz + CH4 1 pont
CHs+H20=CO +3H;, 1 pont
j)  SisNa 1 pont
k) 6SIC+7Nz2=2SisNs+3C2N:
(Helyes képletek: 1 pont, jo rendezés: 1 pont) 2 pont
19 pont
4. feladat
a) 100 cm® 40%-os elegy tomege: 95,2 g (1)
40 cm?® vizmentes alkohol tdmege: 40 cm® - 0,791 g/cm® = 31,64 g. (1)
A hozzéaadott viz: 95,2 g — 31,64 g =63,56 Q)
A viz térfogata: 63,56 g : 0,997 g/cm? = 63,75 cm?® (1)
A térfogatcsokkenés: 40 cm® + 63,75 cm® — 100 cm? = 3,75 cm? 2) 6 pont
b) 500 cm? tisztaszesz: 500 cm?® - 0,96 = 480 cm? alkoholt tartalmaz. (1)
Ebbd1 480 cm® : 0,7 = 685,7 cm?® 70%-os elegy készithetd. 2)
Ennek tomege: 685,7 cm® - 0,890 g/cm® = 610,3 g @
Az 500 cm? tisztaszesz tomege: 500 cm® - 0,812 g/cm® = 406 g (1)
A hozzdadand¢ viz: 610,3 g — 406 g =204,3 g 2
A hozzaadandé viz térfogata: 204,3 g : 0,997 g/cm® = 204,9 cm? (205 cm?®) (1) 8 pont
14 pont
5. feladat
a) 100 cm® KOH-oldat tomege 139,6 g. (1)
Ebben van 139,6 g - 0,4 = 55,84 g KOH (1)
Ez: 55,84 g : 56,1 g/mol = 0,995 mol @
A reakcidegyenlet:
KOH + HCI = KCI + H,0 Q)
alapjan 0,995 mol HCI kell, Q)
ami: 0,995 mol - 36,5 g/mol = 36,3 g. (@8]
A sosav tomege: 36,3 g : 0,36 = 100,8 g, Q)
térfogata: 100,8 g : 1,18 g/cm® = 85,4 cm?. ) 8 pont

(Ha a versenyzé a 0,995 mol-t 1-re kerekiti, akkor 85,9 cm® a végeredmény.
Ez is maximadlis pontot ér.)
b) A két oldatban 1év0 Gsszes viz:
139,6 - 0,6 = 83,76 g
10089-36,3g= 64540
148,3 g, 2
a reakcio soran keletkezik 0,995 mol viz, azaz: 0,995 - 18 g=17,9 g.
Osszesen: 148,3 + 17,9 g = 166,2 g viz. (1)
A reakcid soran keletkezett 0,995 mol KCI:
0,995 mol - 74,6 g/mol = 74,23 g. (1)

A feladatsor elkészitésében és lektordlasaban Sebé Péter, Villanyi Attila és Voros Tamds vett részt. A kévetkezd és a
Jjové évi fordulékhoz szivesen fogadjuk a kollégdk vy, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email cimre.
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Ebbdl kivalt 17,65 g, igy a telitett oldatban van:

74,239— 17,659 =56,58 g. (1)
A 100 g vizre vonatkoztatott oldhatosag:
6589 _ _* bbbl x = 34,0 g KCI 100 g vizben. 2) 7 pont
16629 100 g
c) A keletkezett oldat tomege: 139,6 g + 100,8 g — 17,65 g = 222,75 g. (D)
Ennek térfogata: 222,75 g : 1,175 g/cm® = 189,6 cm®. (D)
Ebben van: 56,58 g : 74,6 g/mol = 0,758 mol KCl, (1)
tehat a koncentracio:
0,758 mol : 0,1896 dm? = 4,00 mol/dm3. (1) 4 pont
19 pont
6. feladat
A fém-karbonat képlete: X2COs. (1)
A reakci6:
X2C03 + 2 HNO3 = 2 XNO3 + H20 + CO> Q)
100 cm?® savoldat 105,4 g, (1)
ebben van 10,54 g HNO:s. 1)
A salétromsav anyagmennyisége: 10,54 g : 63 g/mol = 0,1673 mol (1)
A NaOH oldatban van: 0,0474 dm?® - 2 mol/dm® = 0,0948 mol NaOH (1)
NaOH + HNOs = NaNOs + H.O (1)
0,0948 mol NaOH 0,0948 mol HNO3s-mal reagal, ennyi sav maradt a karbonatos
reakcid utan. 1)
0,1673 mol — 0,0948 mol = 0,0725 mol salétromsav reagalt a fém-karbonattal. (1)
0,0725 mol : 2 = 0,03625 mol fém-karbonatrdl van szo. @
M =10,0 g : 0,03625 mol = 275,9 g/mol 1)
A fém molaris tomege: (275,9 —12—/3 -16/) : 2=107,95 g/mol 1)
A keresett fém az eziist (AQ). (1) 13 pont

Felterjeszthetok a legalabb 75 pontot elért dolgozatok, VAGY a 10 legjobb — barmilyen pontszamu —
dolgozat.
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